

國立成功大學醫學院 106 學年度傑出校友成就獎頒獎典禮

◎文 / 陳冠穎、歐霽頡、楊朝鈞



張俊彥院長致詞

全校傑出校友的選拔過程非常熱鬧而且競爭，各位得獎的醫學院傑出校友都有優異的表現。各位傑出校友利用這個機會回到母院，看看環境，除了現有的硬體設備，幾年後可以看到新第二研究大樓，明年就會開始動工。醫院楊俊佑院長也積極籌設老年醫院，所以三到五年後，如果各位校友再回到母校，會看到不同的氣象。這些建設除了校方和院方的努力，也需要各位校友在各方面的幫忙與支持。

傑出校友 簡鈺珊女士 推薦書

本校護理學系 98 級畢業校友，現任職「芮宜健康學堂」共同創辦人暨研發經理。長期關注高齡社會議題，本著「讓每個人尊嚴、自主與豐富的活到最後一刻」之理念，以企業角度經營回歸市場機制，培養民眾「健康有價」、「使用者付費」、「福利分級」觀念，吸收國外失智防治經驗，承接衛福部人才培訓及巡迴公益講座計畫，2015-2017 年榮獲新北市經發局、台北市經濟部及台大車庫 NTU Garage

遴選創業孵化團隊獎。其傑出表現深受學、業界敬重，足堪楷模。

推薦人 護理學系系主任 王靜枝

傑出校友 簡鈺珊女士 致詞

護理系畢業後，我就讀老年學研究所，之後到中化居家照顧擔任居服督導，在工作中得到很多成就，包含讓一個爺爺從臥床的狀態變成又能夠行走，然後又進一步想說，這些人除了接受居家照顧之外，還有沒有其他可能？能不能為他們多做一些事？所以我又走入了社區，跟朋友一起創業，創立了芮宜健康學堂。我們只做兩件事情。第一件事情就是預防失智，第二件是延緩失能，就這兩件很重要的事情。因為護理，讓我懂得醫療工作裡每個人如何分工及互相配合。

傑出校友 謝逸璇女士 推薦書

係本校醫學檢驗生物技術學系碩士班 92 級畢業校友，現任麥德凱生科股份有限公司臨床前試驗實驗室經理，秉持對學術研究的熱愛與對生命的關懷，長年投入生醫產品認證及臨床前試驗工作，更成

功促進台灣生醫產品於國外上市，表現優異，堪為楷模。（謝逸璇女士因故臨時未能出席由楊孔嘉主任代為領獎）

推薦人 醫學檢驗生物技術學系系主任
楊孔嘉

傑出校友 歐育志物理治療師 推薦書

本校物理治療學系第一屆畢業校友，現任財團法人台北馬偕紀念醫院物理治療技術主任。臨床治療技術學有專精，治療病人視病猶親。並且投身物理治療專業公共事務領域至今超過二十年，擔任公會無給職幹部任勞任怨無私奉獻，歷任地方公會及全國聯合會重要職務，以專業發展為己任，協助多項專業法案推動，近期更完成「物理治療所設置標準」最新修訂，對台灣之物理治療專業與國家社會人群貢獻深遠，堪為楷模。

推薦人 物理治療學系系主任 洪菁霞

傑出校友 歐育志物理治療師 致詞

我是物理治療學系第一屆的畢業生，回想在大學時學到兩件事情，就是專業知識的成長和學會關心別人、關懷人群。所以在學校除了物理治療學系的一些知識技能之外，我參加成大醫療服務隊，去偏鄉關懷那邊的人民，所以我畢業之後也是用這樣的精神去關心我週遭的病人，去照顧他們、協助他們。我發現「物理治療師法」裡的物理治療所設置辦法，對物理治療師在未來的執業有很大限制，所以在這裡很高興跟院長、各位師長報告，今年8月9號「物理治療所設置標準」的修正通過了！修訂完後，確實可將物理治療師開業的面積降低，然後對於物理治療師從事居家業務，也有具體的法條根據，讓物理治療師對全國的人民可以提供更優良的醫療環境。

傑出校友 黃旭章職能治療師 推薦書

本校職能治療學系 85 級畢業校友。現任台北市立聯合醫院松德院區職能治療師，歷年來負責台北市立草山坊、文山

坊、心湖坊等精神復健機構及庇護工場。協助精神障礙者相信自己、自決生活、融入社區、實現自我。曾獲台北市「社會優秀青年代表」、「傑出職能治療師專業貢獻獎」、及全國「優良職能治療師菁英獎」等殊榮，表現卓越，堪為楷模。

推薦人 職能治療學系系主任 張哲豪

傑出校友 黃旭章職能治療師 致詞

從成大醫學院畢業的二十多年來，我在北市聯合醫院的松德院區的草山坊、文山坊、心湖坊從事職能治療，在社區及醫療醫院的服務，努力職能治療工作提升對精神障礙朋友跟家屬的服務。做事不容易，做人很難，幫助人的事情更是不容易，旭彰在服務的過程中體會到了，原來服務的當下是最辛苦的，但也是最開心的，感謝職能治療的服務工作讓我更有智慧幫助需要的人，帶來健康更快樂。如果的生命是一首歌，職能治療就是串聯整首歌的主旋律，感謝職能治療陪我一路的成長，職能治療有大家的支持就可以帶給需要的人無限的未來、無限的希望。

傑出校友 張惠萍藥師 推薦書

本校臨床藥學研究所 89 級畢業校友，現任衛生福利部食品藥物管理署藥品組科長。畢業後投入衛生署藥政處服務，負責「藥品生體可用率及生體相等性試驗」的案件審查及法規研擬，深知藥品生體相等性試驗係連結學名藥與原廠藥之療效的重要指標，故運用所學致力於法規研擬，期與國際法規接軌，為民眾用藥安全做好把關，亦讓業者有所遵循。並藉由辦理教育訓練、說明會，宣導政府為學名藥品質、安全及療效把關所做的努力。惠萍積極推廣國產學名藥，提升民眾用藥信心，表現傑出，堪為楷模。

推薦人 藥學系暨臨床藥學與藥物科技研究所所長 高雅慧

傑出校友 張惠萍藥師 致詞

成大臨藥所完成學業到現在大概十七

年了，其實很少有機會可以回到母校來。讓我印象最深刻的就是在學藥物動力學時，回家作業沒有很多，但是很難，很有挑戰性！交作業的前一天晚上，大家都會不約而同的都會在所辦，出現在哪裡討論如何解決這些題目，如何明天對老師作交代，這也讓我們同學之間的感情更為緊密。另外還有一件讓我很難忘的，就是老師提醒我們除了實驗外，應該要去做別的事情，或是早點回家休息。其實一路走來真的很感謝老師們的栽培，因為不管在研擬藥品生理相等性，或者是臨床試驗法規或個案的審查的時候，這些知識都讓我很快進入狀況，很快抓到重點，也會獲得長官的肯定，其實這都要歸功於老師們的栽培。

傑出校友 陳冠良醫師 推薦書

本校口醫所 99 級畢業校友，現任奇美醫院牙科部一般牙科主任。在醫療工作上面，視病猶親，更連續 5 年，每年帶領醫療人員前往嘉義阿里山偏遠地區，支援山地醫療工作，服務民眾醫療需求。也致力於醫療知識的精進與研究，除了在本所進行碩士論文之研究也赴美國哈佛大學牙醫學院進修研究，期望能在臨床、教學、及研究更上層樓。在培育專業技能和醫療團隊極為用心，擔任南部地區教學醫院牙髓病科討論會之總幹事已有 10 年，建立教學合作，協調包括成大、台南市立醫院、奇美醫院、新樓醫院、高雄醫學院、高雄榮總、高雄長庚醫院、嘉義基督教醫院等八家醫院牙髓病科之培訓與聯合討論會議，並於 105 年獲得中華民國牙髓病學會學術教育獎章。陳醫師在改善專科教學和訓練制度，培育更多專科醫師服務人群，成就非凡，對社會有正面貢獻，堪為楷模。

推薦人 口腔醫學研究所所長 陳玉玲

傑出校友 陳冠良醫師 致詞

我想來談一談我在成大接受的教育。

在我來唸研究所之前，並沒有擔任教學的工作，是來成大唸書的過程中，剛好接了我們醫院教學的負責人，那時我已經是專科訓練機構的負責人了，同時還要接新進牙醫師的教學訓練，而我一直在思考新進的牙醫師即將進入臨床，到底該做什麼樣的工作。因此我在成大研究所唸書時，便一直在觀察師長的教學方式跟理念，這些老師在研究室的耐心與教學都是我學習的對象。畢業後，我必須要帶領新進的醫師和專科訓練的醫師，這些教學的理念都來自於成大研究所給我的教育訓練，他們是我教學的典範。我非常感謝成大給我的教育訓練。

傑出校友 連文慧博士 推薦書

本校分子醫學研究所碩士班 89 級畢業校友，現任比利時法語天主教魯汶大學副教授以及比利時法語區國家科學院永久研究員。連博士致力於基礎研究，表現非常優秀，其研究對皮膚的再生與癌症治療有重大的貢獻，並陸續在高點數國際科學期刊發表文章。從臺灣、美國、到比利時皆獲得高度肯定，不僅早期獲得臺灣國科會大專生創新研究獎，其攻讀博士期間的研究成果榮獲國際著名的美國 Harold M. Weintraub 博士生『研究特別獎』。爾後，其博士後研究計畫也受到美國洛克斐勒大學以及著名 Jane Coffin Childs 基金會的肯定。連博士在『皮膚幹細胞研究』卓著，受邀至比利時天主教魯汶大學擔任教職，於該校創立的實驗室受到比利時法語區國家科學基金會的支持，近期其研究計畫更榮獲比利時抗癌基金會癌症研究獎之殊榮。連博士在諸多研究貢獻中，尤以皮膚幹細胞的研究貢獻良多，此研究有助於發展細胞療法幫助大面積燒燙傷病患治療，研究成果斐然。除了在研究上的貢獻，連博士也致力培育年輕的國際研究人才，並積極推動臺灣與比利時雙方的研究合作，在連博士努力之下，2016 年底促成比利時法語天主教魯汶大學成為比利

時法語區第一個加入臺灣『龍門計畫－國際研究合作』的機構。成就非凡，堪為楷模。特此推薦為醫學院 106 年度傑出校友。

推薦人 分子醫學研究所所長 孫孝芳

傑出校友 連文慧博士 致詞 (分醫所吳梨華老師代為宣讀)

首先，連博士要感謝成大醫院給她這個機會，讓她能與成大的老師們分享這份榮譽，特別是啟蒙她的碩士班指導老師－分醫所吳梨華教授。連博士從大二在高雄醫學大學開始，便走進研究這塊領域，一路上她感覺自己很幸運，遇見許多啟發她的老師、樂於分享研究的學長姐以及同甘共苦的實驗室夥伴，也很幸運能遇到她的貴人，使她能夠走出台灣，到美國進修做研究，最後在歐洲比利時建立自己的實驗室，所以她非常感謝一路上給予她支持幫助的親朋好友和學者專家們。以下是她想和學弟妹分享的：研究是一條長遠的路，付出的時間與精力不一定會有相對的成果，但是如果沒有堅定的決心與不怕失敗的精神，連階段性的成功都會看似非常遙遠。她總是以自己的經歷勉勵後輩，研究之路就像我們的人生一樣有高低起伏，在高峰的時候不要忘了感謝那個走過低潮的自己，在低潮的時候不要妄自菲薄，更要充實自己，因為你不知道什麼時候機會會來敲你的門。最後她想分享這份榮耀給她的家人、先生以及剛要出生的孩子，謝謝你們，因為你們，她的人生變得更有意義。

傑出校友 黃正雅博士 推薦書

本校 93 級畢業校友，現任台灣大學物理治療學系暨研究所助理教授。從事跨領域動作科學與腦科學研究，對老年族群與巴金森氏症病友的姿勢神經控制有創新發現；擔任物理治療學會副秘書長期間，積極參與長照物理治療規劃與課程辦理，對急性後期照護與長期照護推廣有全國性

的貢獻，堪為楷模。

推薦人 健康照護科學研究所所長
成戎珠

傑出校友 黃正雅博士 致詞

一開始收到得獎的訊息滿驚訝的，因為想說所上還滿多優秀的畢業生。我覺得自己能得到這份殊榮，要感謝醫學院和健照所的栽培，還有奠定我在物理治療的基礎的物理治療學系，讓我在畢業以後能順利獲得教職，很感謝各位老師。我從大學一直到碩士、博士，在成大待了共 13 年，每次回來成大都覺得很親切熟悉，有回家的感覺。而剛剛提及的優良事蹟，其實也是因為有許多前輩、同儕的幫助，才使我能有機會完成那些事情。最後我要特別感謝我的指導教授黃一修老師，老師在這一路上都給我很多實質又寶貴的指導，讓我可以繼續成長，所以我今天有任何成就都要感謝老師。

傑出校友 潘正欽醫師 推薦書

本校學士後醫學系 81 級畢業校友，現任衛生福利部恆春旅遊醫院院長，潘醫師致力恆春半島偏鄉醫療，為落實偏鄉公共衛生政策奮鬥，強化台灣最南端的腦中風及重大外傷中度級急救責任醫療及發展恆春旅遊醫院婦兒科醫療，對社會有正面貢獻，成就斐然，堪為楷模。

推薦人 醫學系系主任 姚維仁

傑出校友 潘正欽醫師 致詞

我很感謝醫學系和醫學院的推薦，我已經畢業 25 年，我在成大泌尿科完成訓練後，當了一年的主治醫師，之後進入衛福部公家系統服務。因為我都在南部，所以也常常回來成大，但這次是第一次在正式的場合回來，所以很感謝醫學系系友會會長的推薦，讓我今天有機會再回來母校，也很感謝各位老師還有院長的肯定。當我接到推薦函時，看到表格上要填重大貢獻，讓我重新審視自己這 25 年來到底做了什麼事，很感謝醫學院給我這個機



會。在我服務於公家機關時，我一直認為自己對學弟妹有一個引進、打前鋒的責任，我當時是成大第一批過去台南醫院的，現在台南醫院 70% 以上是成大醫院的主治醫師，而現在我是恆春醫院唯一常駐的泌尿科醫師。很感謝醫學系的肯定，也希望我們學長的想法能夠鼓舞學弟妹，讓我們成大醫學院能愈來愈壯大，往各個領域與方向邁進。

傑出校友 蘇大成醫師 推薦書

本校學士後醫學系 79 級畢業校友，現任臺灣大學醫學院附設醫院內科主治醫師與臨床教授，蘇醫師在預防心臟學領域有卓越的表現，對於環境賀爾蒙於心血管效應方面，奠定重要基礎；促使政府重視國內過勞死問題進而改善工時制度；針對空氣汙染研究亦促成台北市龍山寺減香減爐，對於民眾預防心臟知識推廣不遺餘力，成就斐然。

推薦人 醫學系系主任 姚維仁

傑出校友 蘇大成醫師 致詞

很感謝成大醫學院能讓我獲得這個獎，光榮地回來母校，也很感謝成大讓我

奠定良好的醫學基礎，使我有更好的知識與影響力，來做醫療的推廣。這個過程雖然辛苦，但也成為一項項的歷史事件，像我在成大當住院醫師第三年時，與同仁共同爭取醫師的銓敘，這裡面告訴我一件很重要的事情，就是團隊。那時每個月都要開會擬定方針努力爭取醫師的權力，這些都是靠團隊的協助配合才能夠完成的。其實我們有一些小小的成就都是背後有許多人幫忙，能夠感謝還是身邊和你一起努力的這些人。我很感謝以前不時叮嚀我的王老師和黃崑巖院長，他們給我很多的提攜。另外也叮嚀學弟妹，不管是工作還是研究上，走出象牙塔，走入民眾，實際觀察社會現象與大眾健康問題，才能幫助國家社會解決問題。當你的研究不只是為了自己去做時，你的研究是可以改變這個社會的。最後，還是感謝妻子為我家庭無私的奉獻、感謝院長感謝成大。